

「修正應盤查登錄溫室氣體排放量之排放源」相關事宜 研商會議會議紀錄

一、時間：111年2月17日（星期四）上午10時

二、地點：環保署4樓第5會議室

三、主席：黃偉鳴副處長兼副主任 紀錄：謝育甄

四、出（列）席單位及人員：詳如簽名單

五、主席致詞：（略）

六、簡報：（略）

七、討論意見：

（一）經濟部工業局：

修正應盤查登錄對象擴大後，增加納管廠家數會提升至超過5百家，如果再加上金管會規劃分階段要求上市櫃公司需進行溫室氣體查證，短期內所需的溫室氣體查證能量每年會超過6百家，以國內目前的查驗機構查證能量恐有不足，請大署注意並協助業者解決這個問題。

（二）台灣半導體產業協會：

1. 半導體／面板協會，製造業公告第一批已依規定進行查證。對於環保署將進行增加納管對象，為加速國家達成減量目標，此程序協會表示支持。

2. 惟目前查驗證機構查證量能已滿載，對擴大盤查對象，建議署能參考下列建議：

（1）有關TAF或人天要求應該降低。

（2）初期評估以目的主管機關輔導申報。

（3）申報日期建議移到12月30日前截止。

（三）台灣區石油化學工業同業公會

1. 目前7家溫室氣體排放量查驗機構僅一家取得石油煉製業(A-7)查驗資格，但是一家查驗機構若將人力優先用於其他業務或無意願承接石油煉製業(A-7)查驗工作，將使

石油煉製業者無法於法定期限內通過查驗及完成申報。

2. 且因只有一家具有石油煉製業(A-7)查驗資格，其查驗價格難有商議空間，不利以合理價格接受查驗，請環保署放寬石油煉製業(A-7)查驗機構家數，TAF能盡速協助查驗機構完成見證，其他行業亦然，才能擴大查驗量能，避免業者曝露在難以於法定期限內通過查驗及完成申報的風險。
3. 國內溫室氣體排放量查驗已施行近10年，業界執行品質已穩定，多年來反映查驗實在不需要再花費同樣的人天數，但環保署、TAF都沒有具體作為，以利釋出人力。而且業者因原查驗機構無繼續承攬的意願，而須更換查驗機構時，TAF卻要求第一年查驗必須將原查驗機構的查驗人天數增加50%，爾後才能遞減，否則查驗機構恐遭處罰，甚至吊銷查驗資格的風險，此舉非常不合理。因業者會提供上一年度的盤查清冊、報告書、原查驗機構的查驗總結報告書、聲明書，使新承接的查驗機構能很快上手，且新承接的查驗機構亦已有查驗其他相同行業的經驗，實無大幅增加查驗人天數的必要，且同一查驗機構若由不同人查驗，並無須增加查驗人天數，建議每一管編至多僅較原查驗人天數增加1人天，甚至不需要。
4. 在目前ESG熱潮下，查驗機構的人力都優先用於高單價、政府及TAF管的少的綠色產品、產品碳足跡、資訊安全ESG報告書等相關查驗工作，業者要將環保署目前公告的排放源能於法定期限內完成查驗已屬不易，目前已排擠到其它查驗項目，且須大力拜託查驗機構硬挪出人力，另在TAF對查驗人力沒有鬆綁，且新承接的查驗機構須再增加50%查驗人天數之下，業者能維持目前依法應查驗申報的排放源於法定期限內完成，已屬極為不易。建

議環保署能先解決現行查驗人力能釋出，且不會因更換查驗機構而使得查驗人天數必須大幅增加的問題，才有空間討論擴大應盤查登錄溫室氣體排放量的排放源。

(四) 台灣鋼鐵工業同業公會

1. 鋼鐵業經公會依盤查登錄平台檢視可能不只 19 家列管中。
2. 業者如何提前得知自己列在增加納管名單內。
3. 如果已列於應盤查對象的直接排放量降至 2.5 萬噸下，是否會再次列入納管名單。

(五) 華新麗華股份有限公司

1. 溫室氣體查證標準 ISO 14064-1:2018 版本已公告，業者今年度是否可以 ISO 14064-1:2018 版本進行驗證。另 2018 年版本之 IPCC 係數似有更動，貴署是否亦會修正？
2. 溫室氣體減量及管理法第 16 條第 1 項規範公告之排放源應每三年內經查驗機構查證相關資料，請問前述規範係適用新增加納管對象或無區分批次全體皆為一致？

(六) 台灣區合成樹脂接著劑工業同業公會

1. 增加納管全廠（場）化石燃料燃燒之溫室氣體排放量及電力使用之間接溫室氣體排放量合計達 2.5 萬公噸 CO₂e 上開增納「間接」溫室氣體排放，但門檻仍為 2.5 萬噸，環保署是否可進一步說明理由。
2. 查證公司目前供應查證量能尚有不足，增納間接排放後量能將大幅增加，環保署如何確認於期程內，各業者皆能符合申報程序。
3. 間接排放包括外購電力、熱或蒸氣之能源利用，增納之間接排放，外購電力已有電錶可參，是否仍須進一步再行查驗，該排放是否該納入 2.5 萬噸排放之計算門檻，容有商榷餘地，若能納入修正亦應考慮查驗簡化程序，以符合程序利益及成本（時間…）有效控制。

(七) 台灣區電機電子工業同業公會：

1. 增加納管直接+間接排放量達2.5萬公噸CO₂e，是否有列入廠商減量或抵換／抵減量，以及考慮國際間相關作法或是範疇3(Scope 3)排放量。
2. 增加納管涵蓋業別名稱，建議電子業或電子零組件/成品製造業或電子業相關業別（例如：電路板、封測、電源感應器…）。
3. 請問增加納管是否需追溯公告前三年之任一年度。
4. 除查驗單位數量應增加外，亦應考量輔導單位盤查輔導量能登錄。
5. 強制性組織盤查（法規要求）及自願性產品碳足跡（供應鏈要求）之間如何轉換或優先順序，是否有相關彈性做法。
6. 希望朝簡化申報程序，減少業者人力、成本及時間。

(八) 臺灣區飲料工業同業公會

1. 貴署辦理「應盤查登錄溫室氣體排放量之排放源」修正草預告，擬增加納管食品及飲料製造業，惟飲料產業僅專責於飲料生產事項，生產利潤微薄，尚無此專業能力配合。
2. 有關應盤查登錄溫室氣體排放量之排放源修正草案，建請貴署應全責肩負請專業查驗機構協助各產業，以落實溫室氣體管理法之推動。
3. 基於現行國際認可專業查驗機構尚不足以應付目前所列管對象之查驗工作，建議將飲料製造業先不納入為列管對象範圍內。

(九) 台灣罐頭食品工業同業公會

貴署擬增加納管食品及飲料製造業，惟罐頭食品產業僅專責於罐頭生產事項，生產利潤微薄，尚無此專業能力配合。有關應盤查登錄溫室氣體排放量之排放源修正草

案，建請貴署應全責肩負請專業查驗機構協助各產業，以落實溫室氣體管理法之推動。基於現行國際認可專業查驗機構尚不足以應付目前所列管對象之查驗工作，建議將罐頭食品製造業先不納入為列管對象範圍內。

九、結論：

- (一) 有關「修正應盤查登錄溫室氣體排放量之排放源」相關事宜，本署將蒐整各與會代表意見，提供後續政策規劃或草案修正之參考，並將依法制作業程序辦理預告作業。
- (二) 有關查驗機構之查證工作經驗，亦歡迎各界提供相關資訊給本署，有助於讓整體制度能更加順利進行。

十、散會：上午 11 時 10 分